城镇化

程

实

态

保

和

通

改革开放再出发

将城镇化与生态文明建设一体化推进



向世界级生态岛建设迈进 崇明生动注解"生态红利



■本报首席记者 顾一琼

3月,春暖花开。崇明,喜上眉

先来看一幅鸟类诗意栖居的画 面——截至去年年底,崇明东滩鸟类 白琵鹭等国家二级保护动物数量也稳 总体资源化利用率达 73%。

指示精神,始终把生态立岛理念贯穿 于经济社会发展全过程。

"衡量生态环境好不好,就是要 上海市委书记李强用整整一天时间在 崇明区调研世界级生态岛建设进展。

生态基础得到完善, 生态内涵得 深入人心。"绿水青山就是金山银 处于国内领先地位。 山",在这里切实转化为老百姓看得 见、摸得着、享受得到的现实红利。去 年,《上海市人民代表大会常务委员会 关于促进和保障崇明世界级生态岛建 态岛发展目标直指"世界级"——与 上海卓越的全球城市和社会主义现代 化国际大都市目标愿景相匹配的世界 级生态岛。

绿色基底色越调越浓

讲到绿化率,崇明区本就冠绝全 地区。 市。这两年,崇明区仍在推行一项新的 "造绿计划", 打造观赏功能与互动功能 兼具的生态景观廊道,让全域成为"森 林公园"。绿色,本来是生态岛的基底 业、体育、文化、健康等产业融合, 色,这个色调只能越调越浓——崇明这 样注解。

为保基底色,环境治理是基础。去 国家级自然保护区互花米草生态控 年,崇明区以"打造世界级生态岛新品 制与鸟类栖息地优化工程基本完工, 牌、新名片"为目标,着力推进生活垃 国家一级保护动物东方白鹳在东滩 圾分类减量,截至去年年底,生活垃圾 保护区内重现身影, 创下了建区以 分类减量实现全覆盖, 基本建成三岛城 来的历史纪录;同时,国家二级保护 乡一体化的生活垃圾分类收集、运输、 动物小天鹅的观测数量也由 2016 年 处置管理运行体系。每户有分类桶,每 最高纪录的 62 只攀升至 2018 年 1 月 村有分类收集车、分类存储房,每镇有 18日的190只:鸳鸯、黑脸琵鹭、分类运输车和湿垃圾处理站。生活垃圾

近年来,崇明区坚定不移贯彻落 力于水质提升。根据《崇明世界级生态 经营体系、科创体系、服务体系五大 实习近平总书记关于长江经济带发展 岛发展"十三五"规划》,到 2020年, 体系。 "共抓大保护、不搞大开发"的重要 崇明区将实现农村生活污水处理全覆 盖,并在此基础上"自我加压",力争 于 2018 年完成全覆盖。

运用新能源,控制污染,增厚生态 看鸟的翅膀往哪里飞、鱼的尾巴往哪 基底色。到 2020 年,崇明三岛将形成 儿游。"农历戊戌新春首个工作日, 风能、地热能、太阳能、生物质能多种 打开了销路。去年6月,崇明区首家 可再生能源互补结合的绿色能源供应体 开心农场开业, "坐在稻田喝咖啡" 系,初步建成清洁能源为主、能源高效 成了都市人争相追捧的新意境。 利用的"绿色能源岛", 目前全域可再 以延展, 更重要的是, 生态绿色理念 生能源发电装机容量为 30.94 万千瓦, 越重视统筹社会各方力量、深化政 批全国农村社区治理实验区名单。仙桥

全生态理念引领实践 -

崇明区坚定不移地走"生态立岛" 设的决定》正式施行。如今,崇明生 发展之路,坚持全生态理念,把生态文 明建设融入政治、经济、文化、社会建 科技园、现代食品厂和现代农业研发 角,崇明区被确定为 2018—2020 年创 设的方方面面,在更多跨界互动中丰实 中心等。 生态价值和理念。

发展道路上,摒弃传统的"大开 的"店小二" 发",走出一条生态文明发展、产业 深度融合的新路,不断加强旅游、农 发展崇明特色新兴产业,着力打造 "旅游度假岛""运动休闲岛""文 化创意岛""养生健康岛"等,成为

崇明区特色产业也由此增添了新 气色——

色农业,以农业供给侧结构性改革为 位于长江入海口的崇明区,同样着 积极构建农业产业体系、生产体系、 提高到 2017 年的每人每月 850 元。

> 一些农场,工作人员研发试种出了能 社内,经营者将梨加工成梨膏,一下 维护等工作,积极开发生态就业岗位。

建工、城投等 12 家大型企业集团集 的田园画卷。 中签订战略合作协议,合作项目包括 轨道交通站点上盖开发、光明田缘、

给城市开发"瘦身", "瘦"出来的 好的营商环境。对标国际最高标准、最 指标优先用于崇西、崇北生态景观 好水平, 为加快形成法治化、国际化、 优,旅游潜力大,但缺少用地指标的 便利化的营商环境,崇明区不断提升政 府服务水平, 当好服务企业和人才发展

生态落脚点归于惠民

这些年, 崇明区生态环境不断改 善,森林覆盖率达25.1%,地表水环境 功能区达标率达90%,环境空气质量 上海重要休闲地、国家长江口生态旅 指数 (AQI) 优良率达到 76.4%。东滩 湿地旅游区于去年9月被确定为首批十 家国家湿地旅游示范基地之一

环境优化、交通便利、产业丰富, 崇明区正大力发展高品质都市绿 直接改善了崇明区的经济民生,百姓的 "钱袋子"鼓起来了,农村居民家庭人 动力,以高科技、高品质、高附加值 均可支配收入从 2012 年的 13868 元提 为引领,加快推进农业组织化、规模 高到 2017 年的 23120 元,城乡居民基 化、机械化、产业化、品牌化发展, 础养老金从 2012 年的每人每月 410 元

生态,落脚点还是惠民。今年,崇 明区推出三项生态惠民政策:从1月 崇明区农产品的品牌识别度高 起,给符合条件的人员发放每人每月 了,产业范围也拓展了。在长兴镇的 40元的"生态养老补贴";给本区户籍 老人、未成年人等群体办理"生态惠民 连皮吃的爽口橘子;在一些果蔬合作 保险";结合生态环境保护、生态项目

惠民,还体现在宜居上。以自然生 态美、宜居环境美、绿色生产美、乡风 文明美、生活幸福美为引领,崇明区创 打造生态岛过程中,崇明区越来 新开展农村"五美社区"建设,入选首 企合作, 让生态岛建设成为"动听 村创建成为首批全国农村幸福社区建设 的合唱"。去年4月,崇明区政府与 示范单位,村容村貌宛如一幅美丽动人

现实的"生态红利"让人民群众在 参与世界级生态岛建设中有了更多获得 东平特色小镇、前哨风情农场、长兴 感和幸福感。人人成了生态发展的主 建周期全国文明城区提名城区, 自然生 世界级生态岛建设需要世界级企 态等内容也被列入中小学校本课程,生 空间规划上,不断挖掘乡村价值, 业和人才,世界级企业和人才需要良 态文明实现了成风化人。

"我国城镇化率已超过50%,部分地区已 超过70%。但城镇化率每增加一个百分点,平 均能耗增加18%,资源消耗和环境影响明显呈 增加趋势。"全国人大代表张兆安说,如何在城 镇化中做好生态保护和建设,这是今后很长时间 内都要面对和解决的问题, 必须深入调查研究。

黑龙江省哈尔滨市、伊春市,湖北省武汉市、 仙桃市、恩施州,上海市松江区小昆山镇……20 位在沪全国人大代表 2017 年组成专题调研组,用 大半年时间深入调研,寻找我国城镇化进程中的 生态环境问题与应对经验,形成了《关于我国城 镇化进程中生态保护和建设》调研报告,提出加 强生态环境保护和建设的九方面建议。

■"绿水青山就是金山银山" 有了很好的群众基础

从我国过去几十年的实践来看,一方面,城 镇化进程对生态环境产生了一定的积极效应,如 资源和土地集约利用、污染集中治理、技术集聚 和进步、管理效率提高、公共交通便捷、居民环 境素质提升等;另一方面,城镇化进程也对生态 环境造成了一定的负面影响,如人口城镇化带来 消费升级和资源环境压力增大、产业粗放造成资 源浪费和环境污染、土地变化引起自然生态系统 破坏及生态服务功能下降等。

去年7月,在沪全国人大代表冒着酷暑前往 黑龙江和湖北两省,不仅召开省、市、县、乡镇 座谈会, 更下到最基层与村民面对面交流。让他 是金山银山"这一理念,政府对生态保护的重视 有了很大提升。

在湖北省恩施州的一个村,当地百姓正积极 发展农家乐,直言"环境不搞好,没人愿意来" 环保意识关系到他们的切身利益。上海市松江区 小昆山镇在推进城镇化建设的同时, 积极发展生

"2016年,我们调研精准扶贫;2017年, 城镇化进程中的生态保护和建设。去年年 底,中央经济工作会议提出要打好防范化解重大 风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。这也说 "我们深深感受到,尽管还带有长期

群众对赖以生存的环境的要求越来越高。

"黑龙江是农业大省,城镇化水平也居于全 国前列。湖北省的武汉、仙桃、孝感以及上海市松江区则都入选了全国新型 城镇化试点。"全国人大代表邵志清说,调研组收集了全国资料,并选择有 代表性的地区进行调研, "我国城镇化将是一个长期过程。在这个过程中, 我们不能走以往以牺牲环境为代价的老路,必须走出一条新路子,使得城镇 建设、人民生活改善、产业发展、社会治理与生态和环境保护相协调。"

- ■"多规合一"要强化对环境先导的认识 -

"调研不调研,完全不一样。"通过调研,代表们亲身感受了国内生态

环境的现状——既有普遍的共性问题,也有各地区的个性问题。 经过深入讨论,分析复杂成因,调研归纳出三大类问题:人口城镇化带 来消费升级和资源环境压力增大,产业粗放造成资源浪费和环境污染,土地 变化引起自然生态系统破坏及生态服务功能下降。

在推进城镇化进程中,如何加强生态环境保护和建设?调研组提出九方 面意见、建议。邵志清特别关注"多规合一"和"加强监管"两方面,"把 好前道和后道两个关口,就能有很好的顶层设计和系统措施,就能落到实 处,而不是像以前一样,做一件事情往往忘了其他应该注意的因素。后者往 往导致很多负面影响,付出巨大代价,到头来要花费大量时间、精力、财力 进行治理。"

"应该清醒地认识到,我国城镇化进程中的人口失衡、产业失序、土地 失控,在很大程度上归因于多头规划、政出多门等问题,一个重要原因是 '多规合一'尚未深入贯彻。"多位代表表示,现在城镇化进程中各类规划很 多,但要强化发改、住建、规土等部门对建设规划与环保规划有机结合的认 识,更加明确环境规划的先导要求。

调研组还建议加强人口、资源、环境相关控制指标或红线在城镇规划中的 约束作用,开展生态环境承载力评价;实施科学评估,切实转变目前以项目导 向、工程导向为主的规划实施评估的倾向,引入以绩效为导向的规划评估。

此外,要将"紧凑型城市"纳入规划,避免"摊大饼"和"大拆大建"。 划定基本农田保护红线、生态保护红线、文化保护红线,以及城市开发边 界,鼓励存量建设用地、待修复"棕地"和既有旧建筑的充分利用。

(本报北京 3 月 19 日专电)

加强生态环境保护和建设九方面建议

- ■加强人口资源环境在城镇规划中的约束作用
- ■将"紧凑型城市"纳入规划,避免"摊大饼"和"大拆
- ■加快绿色生态空间建设,因地制宜建设海绵城市
- ■因地制宜完善水环境设施,加强精细化管理
- ■根据城镇化要求扩展生态环境基本公共服务体系
- ■探索将电力定价权下放到省,推动采暖煤改电
- ■试点探索拥堵费政策,改善绿色交通体验
- ■严把环境准入门槛, 杜绝用污染产业支撑城镇化
- ■加强过程监管和服务,提高环境管理现代化水平